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INSERŢ1UNI 

Un şir ga rmond: 
odată 14 fii., a doua 
oara 12 fii. a treia 

oara 10 fit 

Tot ce pr iveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea ş r 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
, Unir e i " în B l a j , , 

Foaie bisericească'poiitică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

încheierea anului. 
Bilanţul pe care îl fac părinţii 

la sfârşitul fiecărui an şcolar este fără 
îndoială foarte variu. Atârnă în tot
deauna delà testimoniul, pe care băeţii 
îl aduc delà şcoală şi care pe unii îi 
îndeamnă la nouă jertfe pentru viito
rul copiilor lor, pe akii îi aduce în 
crâncena dilemă. Ce va fi pe viitor 
şi ce se va alege din băieţi lor, cari 
nu corespund întru nimica aşteptărilor 
şi cheltuielilor pe cari părinţii le aduc 
de multeori cu adevărată abnegaţiune, 
pentru ca sâ le poată asigura viitorul. 
Noi, cari nu putem avea considera-
ţiuni particulare în aceasta privinţă, ci 
trebuie se privim toate acestea din 
punctul de vedere al interesului public, 
ne simţim iarăşi îndemnaţi să ne facem 
unele reflexii la încheierea anului şco
lar, atât de justificate, de împrejurările 
zilelor noastre. 

Fapt e, că carierile intelectuale 
sunt azi arhipline. Ori unde priveşte 
omul, la toate acelea carieri, pentru 
cari cvalifică universitatea cu cele 
patru facultăţi ale ei, loc pentru mul
ţimea mare, ce aşteaptă afară cu di
ploma în mână, nu este. Cel puţin 
pentru ai noştri. Mai era cariera ad-
vocaţială, pe care tinerii noştri ambi
ţioşi şi diligenţi puteau să facă ispravă 
— azi în urma nouelor dispoziţii s'a 
îngreunat situaţia tineretului nostru şi 
aci. De celelalte nici nu mai vorbim. 
Toate celelalte cariere presupun statul 
de stăpân, care dă pâne cui vrea 
dintre cei mulţi cu diplomă. Iar sta
tul îşi alege oamenii. Doar singură 
cariera medicală mai e azi rentabilă 
— Dumnezeu mai ştie până când! 
S'au înfiinţat în anii din urmă o mul
ţime de staţiuni medicali. Guvernele 
au voit, ca ţara în privinţa aceasta să 
se apropie cel puţin în parte de ţările 
culte ale apusului şi în urmare a creat 
posturi pentru medici, ca astfel medi
cul şi în cele mái ascunse sate se 
poată ajunge cel puţin odată în lună. 
Durere, că aceasta s'a reálisat numai 

pe hârtie. Căci cei ce au diploma 
medicală, pentru aceia mai este astăzi 
încă destul loc pe la oraşe, decât ca 
ei să meargă pe sate. Cu toate ace
ste trebuie să constatăm, că pentru 
tinerii noştri aci mai este puţin teren 
de esploatat. 

Rămâne pentru absolvenţii ro
mâni ai gimnaziilor, vechea carieră la 
care se şi duc astăzi cei mai mulţi 
— teologia. Şi ceea ce am constatat 
acum de ani, că la teologie vin prea 
mulţi va trebuie să o vedem aceasta 
din ce în ce mai mult, ba va trebui 
se constatăm că cei mai mulţi nu vor 
putea fi primiţi, ci vor trebui lăsaţi 
să se fericească cum vor putea. Cea 
mai tristă concluzie şi pentru tineri, şi 
mai ales pentru părinţi. Ce vor putea !! 
Poate-se oare vre-o esclamare mai 
dureroasă pentru un părinte lipsit în 
mare parte de mijloace, decât aceasta ? 
Şi se poate oare o perspectivă mai 
tristă pentru absolvent ? Se va întreba 
atunci şi tatăl şi băiatul pentruce oare 
a fost lipsă, ca unul să se cheltuiască 
atât şi altul se înveţe atât? 

Celelalte carieri, la cari tinerii 
noştri se aplică cu predilecţie şi pentru 
cari nu se cere testimoniul de matu
ritate e pedagogia. Adecă azi durere 
trebuie se constatăm că a fost numai. 
A fost pe vremea acea, când învăţă
torii noştri erau numai dascăli. Salarul 
varia între 40 până 206 cor. anual. 
Puteau umbla îmbrăcaţi româneşte 
cântau în biserică şi erau de regulă 
cei ditâiu economi în comună. Azi 
când ca băieţi de 19 ani îşi încep 
cariera cu 1200 Coroane şi ajung la 
salare de 2800 C. când nu mai cântă 
în biserica şi îs domni, azi seminarele 
preparandiali sunt goale. Paremise în 
Caransebeş numărul total al elevilor 
celor patru cursuri de abia va întrece 
numărul de 12-zi doisprezece. Pentru 
aceştia dieceza plăteşte un întreg corp 
profesoral, susţine muzee şi mijloace 
de învăţământ etc. încât probabil un 
pedagog castă dieceza cel puţin 100Ó 
Coroane. In celelalte diecese româneşti 

e situaţia totatât de desperată cu toate 
că cariera aceasta este cea mai de 
însemnătate pentru poporul nostru din: 
toate punctele de vedere. Ar trebui; 
ca în preparandii să meargă dintre 
băieţii cu carte tot ce e mai nobil şi; 
mai idealist, mai cu minte. Mai ales 
că astăzi şi remuneraţia numai învă
ţătoreşti este destul de asigurată în 
raport cu trecutul. Şi cu toate acestea... 
cine poartă vina? De ce nu e sigur 
învăţătoriul şi dece nu e asigurată 
şcoala ? 

Vedeţi cum pentru tineretul nostru 
nu mai sint carieri? Cele existenţe nu 
sunt în proporţie cu capabilitatea noas
tră de jertfe, iar preste celelalte e 
satul stăpân şi nu noi. Va trebui sâ
ni se deschidă ochii odată şi să vedem 
aceasta lămurit. Tineretul nostru delà 
şcoli să îşi bazeze odată viitorul pre 
inteligenţa şi puterea lui de muncă. 
Protecţia, umilirile, pe la streini îi vor 
da o pâne de azi până mâne, care 
însă va fi prea amară pentru el pe 
o viaţă întreagă. Ei, dar până când 
mai dispunem peste sufletul, inteligenţa 
şi puterea noastră de muncă nu trebue 
se ne temem copiii nici viitorul lor! 
Un colţ de viaţă ne va sta deschis 
totdeauna şi nouă. Pentru aceea am 
militat noi şi vom milita şi de acum 
înainte, zicând părinţilor: Daţivă copiii 
pe cariere practice. Nu vă uitaţi la 
aceea, că învaţă bine sau rău, şi nu 
conzideraţi industria şi negoţul ca un 
blăstăm, la cari se refugiază cei ne
norociţi, ci vă gândiţi, ca copiii voştri 
să nu înveţe înainte fără scop şi ţintă 
şi când au abţinut după atâtea cheltueli 
şi testimoniul de maturitate, ei tot 
nimica sunt. Uitaţi-vă şi vedeţi, că 
oraşele ca toate ale lor bogăţii nu sunt 
ale oamenilor cu plată fixă, ci sunt 
ale neguţătorilor şi industriaşilor. Dacă 
copiii voştri au învăţat bine în şcoală, 
e o dovadă mare, că în viaţă se vor 
valova în tocmai, şi ca oameni cu 
meşteşugurile lor vor fi cei dintiu între 
ceialalţi. Deci daţi-vă copiii pe cariere 
practice! 
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Crâşmele în locurile de pere* 
grinaj. 

Premit înainte de toate că în principia 
admit de bune toate peregrinajele şi nu re
cunosc să aibă vre-o putere argumentul ce 
ar fi periculoasă absenţa mai multor preoţi 
din parohiile proprii în sărbători mari, in
vocat atât de des şi de atâta împotriva pe
regrinajelor, câtă vreme ştiu că aceiaşi fraţi 
se iartă pe sine şi pe alţi, dacă lipsesc, des
tul de des, de la looul lor în Dumineci şi 
sărbători ba pentru un ospăţ, ba pentru o 
petrecere, mai pentru o reprezentaţ ie tea
trală, mai pentru ceva adunare culturală (în 
săptămânile t recute 8—9 preoţi au absentat 
d e acasă pentru praznicul unui despărţământ 
al Astrei, fără să celebreze măcar în comu
na cu adunarea!) In praxă însă la peregri-
nagile noastre se observă atâtea anomalii, 
încât o controla, ca cea fixată în Conc. prov. 
III. tit. III c. I. 13 g. ar fi singurul reme
diu, ca să le vindece: „La locurile de pere
grinaj Ordinariatul va exercita inspecţiunea 
prin comisarul său". 

Una dintre anomaliile mai stricăcioaso 
e'a atins în această foaie, cu mai multă ma
liţie, decât cu bunăvoinţă, din par tea cută-
rui corespondent ocazional pseudonim, în a-
nul 1909, în nrii de pe luna lui Septemvrie. 
Anomalia aceasta, înţăleg oferirea prilejului 
de a preface zilele aceste în bucuria criş-
marilor, vreau să o arăt de data asta, r e -
zefvââdu-mi dreptul de a mai vorbi, altă 
dată şi despre alte cursuri ale peregrinaje
lor, cari vor trebui îndreptate , dacă aranja
torii lor vreau cu adevărat oblăduirea sufle
tească a sutelor şi miilor ce aleargă din 
depăr tăr i , Ia „rugăi iuni de împreună şi de 
unire." 

Circularul arhidiecezan nr. 7344—1904 
împărtăşise la timpul său tuturor celor 

F O I Ţ A . 

chemaţi ordinul ministerului de int. nr. 
21534—1904 III .—b. prin care se urgitează 
împlinirea acurata a ordinaţîunei aceluiaşi 
nr. 78.543—1899 §. 14, care dispune, că cu 
ocasiunea procesiunilor sacre trebuesc în
cuiate crâşmele din apropierea bisericii şi 
din calea proeesiunüor cât ţine serviciu, 
divin. Cu toate aceste esperiem dureros, că 
stăpânii acestor localuri de surpare sufletească 
şi trupească, chiar in zilele de edificare 
morală şi materială se resfaţă mai veseli, 
că zilele aceste arată cifre mai grase la 
contul intratelor. Cu toate aceste vedem 
că nime nu mişcă petrile să se esecute 
dispoziţiile salutare de mai sus, nime nu 
umblă să aducă în armonie cele predicate 
din uşa împărătească ori de pe amvon cu 
realitatea. Am văzut locuri de peregrinaj 
unde toate procesiunile merg şi vin — ce 
defilare ruşinoasă! — pe dinaintea unui birt 
situat in frontul, airea In vecinătatea ne
mijlocită a Biseripii. Intr 'ai t loc — şi poate 
cel mai vestit — unde peregrinajul are loc 
supt ochii Ordinariatului cu reşedinţa în 
vecini, fiind-că „ruga" se face depar te de 
sat şi de crâşme, stăpânii acestora încă merg 
în procesiune, cu butoae, cu mese, cu mături 
şi-cu şetri. Pentru preoţi şi pentru alţi 
inteligenţi nn alt birtaş, cu beutură multă, 
are o comandă deosebită. 

Urmările acestor practici? La ce aş mai 
vorbi despre ele, când şi cetitorul inzestrat 
cu fantazie cât de fără aripi le poate cond-
bina din eele spuse. 

De un an doi încoace aurim tot des de 
inceacări când izolate, când solidare de a 
opri înt rebuinţarea alcoolului la funcţiunile 
sacre. Dacă a sosit vremea — r - şi cine s'ar 
îndoi de asta — v să ^izgonim invenţiunea 
satanică a rachiului dela funcţiunile singura
tice, cine va socoti că nu e venită vremea 
să se restringă folosirea spirtoaselor l a p e r e -

— Alexandri... Fără nici o îndoială, 
Alexandri... El este reprezentantul cel mai 
puternic, cel mai complect al gândirii şi 
simţirii româneşti. El a cântat toate dorin
ţele, el a plâns toate nevoile şi năcazurile 
Românimii. Ei a încurajat, a îndemnat şi a 
Îmbărbătat neamul lui în felul în care aces t 
neam putea mai bine să înţeleagă; a fost 
vesel, tr ist viteaz, cuminte, răbdător, plin de 
speranţă şi de credinţă, glumeţ şi înţelept 
ca poporul român însuşi. In mintea lui în
t reagă n'a fost loc pentru nimic ce n 'ar fi 
fost specific românesc, şi în talentul Iui nici 
o pornire care să nu fi fost specific româ
nească. Alexandri este gloria nediscutabilă a 
li teraturii româheţti In secolul acesta. La o 
aşa înălţime numai văz alta. 

— Dar altul, tot mare, nu avem? 
— Eliade, de sigur. Ia tă încă o figură 

gigantică, ca a tâ t mai minunată, cu cât pu
terea nu-i stă în talent, ci în voinţă. Ia tă 
un om care, la un moment dat — când ni
meni aproape nu gândeşte decât Intr'un 
mod fragmentar la cnltura unui neam — 
Inchipue cu vasta-i inteligenţă o sistemă 
completă de evocare a forţelor spiritului 
naţional: ştiinţe, l i teratură, ár te , filozofie, re
ligio, politică, tot încape .pen t ru el intr 'o 
sistemă închegată. Fără fcă reuşească a face 
în deosebi o operă de mare valoare, .apucă, 
cu o egală putere, toato genurile l i terare şi 
ştiinţifice, întemeiind, ca bază neclintită a. 
culturii şi desvoltării neamului românesc, 

grinaje, unde se acumulează mai multe func
ţiuni deodată?! 

Vezi bine, că nu avem putere să smul
gem paharul din mâna nimănui, dar dela 
interesarea aranjatorilor de peregrinaje atârnă 
ca birtaşii să ieie par te la ele, dacă le place, 
numai ca credincioşi activi şi să nu-şi ducă 
cu sine insigniile lor de crişmaii şi să nu-şi 
deprindă şi acolo meseria; dela interesarea 
aranjatorilor atârnă, ca în zilele de peregri
naj să fie încuiate măcar urinele diavoleşti 
din calea procesiunilor şi din apropierea 
căsii Domnului. Urgi tare dară cei chemaţi 
la forurile poliţiale competente ezecutarea 
ordinului ministerial pomenit, dacă vreau să 
nu furnizeze pe sama intunerecului sufletele 
chiar atunci Când ar trebui să le deschidă 
văile lumini! Pret indă barem atâ ta cât le 
stă în drept, dacă vrea să nu fie umbriţi de 
acusa, că mai mult strica, decât direg. Că 
peregrinii vor căuta crişmele, cari în senzul 
ordinului citut pot sta deschise, ѳ treaba lor; 
celor vizaţi în şirele precedente le incumbe 
datorinţa neinlăturalâ de a face măcar atât, 
cât au drept să facă şi împăcaţi în conştiinţă 
că au zăvorit ispita din cale, pot fi siguri 
că pe la crişmele ce nu cad în drum se 
abate mai puţini, ca câţi ar fi Intrat în cea 
din frnntea ori din dosul Bisericii, în care 
Pi s'a predicat între altele, poate şi în contra 
alcoolismului. 

Preoţii, cari în parohiile proprii au 
interzis folosirea spirtoaselor la serviiciile 
divine, dacă vreau să aibă ţinută logică, nu 
pot lua parte la peregrinajele, unde nu se 
remediază răul acesta. 

Cel ce are urechi de auzit, să audă 
şi cel ce are inimă palpitanta la nefericirea 
semenului său, porniască lucrul, care nu-i 
cere nici o jertfă. (v-u.) 

ideea naţională. Eliade n'a fost poate nicio
dată un mare scriitor; ceeace însă e indis
cutabil este că a fost o minte mare, o vo
inţă mare — un om căruia generaţiunile 
actuale, cu judecata lor încă nesigură, nu 
pot înţelege cât îi datoresc, dar pe care o 
generaţ iune cu conştiinţa mai limpede şi cu 
mintea mai înzestrată II va onora ca pe una 
din cele mai strălucite figuri ale renaşterii 
române. Şi Ia El iade ca şi la Alexandri, ere-
dinţa şi voinţa s'au manifestat cu toată bi
nefăcătoarea lor inrlurire pentru neamul 
nostru. 

E bine înţeles că eu mă mărginesc a 
da aci numai Intr 'un mod imperfect părerile 
ilustrului academician. Sub torentul ideilor 
sale eu nu pot nota decât liniamentele fun
damentale cât se poate cu mai multă fideli
tate. 

Aci, a proposito de opera Iui Eliade şi 
de influenţa pe care a exercitat-o această 
operă, dl Haşdeu lace o bogată digresiune 
asupra şeolii „Junimii". 

# 

In digresiunea dsale despre „Junimea* 
dl Haşdeu revine asupra observaţii
lor privitoare la Emineseu. A fost — zice 
dsa — o şcoală l i terară care a falsificat fe
lul de a gândi, de a simţi şi de a spune 
româneşte, Introducând cu dinadinsul In li
te ra tura noastră tânără pesimismul universi
tar , pendanteria obscură şi greoaie nemţească. 

Cântecul morţii. 
Sânjeşt i viclean, privirea ta ne 'nghiaţă, 
Sinistru zău cu coasa pe spinare, 
Porţ i un blăstăm: în veci să nu ai s ta re ; 
Răsună osul gol sub giulgiu de ghiaţă. 

In Urma ta se 'nalţ ' un vaer jalnic 
Căci ţie-ţi place să aduni divinul; 
In calea ta tăcut să uscă crinul, 
€ u vuet se prăvale bradul falnic. 

Dé ce răpeşti to t ce avem mai d rag! 
•Ce-i mai frumos tu duci în altă lume, 
Pustiuri naşte pasul tău pribeag. 

Dar, ce e bun, nu piere iară nume, 
Căci moartea e al învierii prag 
S p r e nouă vieaţă, în o nouă lume. 

AUREL. 

0 vizită la castelul „lulia Haşdeu". 
(Continuare şi fine). 

— Dar, întreb eu ca sfială, atuncia 
care e, după dv. die Haşdeu, cea mai mare 
figură a li teraturii noastre? 

Dl Haşdeu îmi răspunde, fără a sta nn 
moment la gânduri : 



U N I R E A P c o Ч 

Congresul euharistie inter
naţional dela Vißrra, 
Cuvântul nostru se în

dreaptă cătră clerul şi poporul 
Provinciei mitropolitane de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Se ştie că în zilele 12—15 
Septemvrie n. a. c. se va 
ţinea la Viena congresul eu* 
haristic mondial. 

Toate popoarele lumii îşi 
vor avea reprezentanţii lor 
acolo. Omagiul tuturor naţiu
nilor se va depune la picioa
rele Dumnezeului euharistie. 
Va fí o priveală a lumii în
tregi, a oamenilor şi a înge
rilor. In semnul sacramentului 
iubirii se vor îmbrăţişa fiii 
neamurilor din cele cinci con
tinente ale pământului. 

Oraşul împărătesc al Vienei 
va deschide largi porţile sale. 
pentru nenumeraţii oaspeţi, 
cari vor merge de pretutin
denea cu acel prilej acolo.— 
In acele zile, Viena va oferi 
vizitatorilor sei prilej de a 
vedea şi de a gusta manifes
taţii religioase, ştiinţifice, cul
turale, artistice şi distractive, 
ca niciodată şi ca nicăirea 
până acuma. 

Suntem de credinţă, că 
noi Românii nu putem şi 

nu ne este i e r t a t să lip
sim dela aceasta întâlnire a 
tuturor neamurilor. In special, 
oraşul împărătesc al Vienii, 
oraşul lui Lueger, oraşul în 
care au pulzat pururea cele 
mai calde simpatii pentru 
neamul românesc, trebue să 
ne atragă şi pe noi. unté-
rese le bisericii şi nea
mului nostru reclamă im
perios participarea noastră la 
congresul euharistie, pentrucă 
să ne afirmăm şi acolo, şi în 
a c e s t e zile, mai ales, ca 
Românişi credincioşi credinţii 
noastre. 

Pe temeiul acestor motive 
superioare, glasul nostru se 
îndreptă cătră clerul şi popo
rul provinciei mitropolitane de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, îndem
nând la participare cât mai 
numeroasă la congresul a" 
minţit. 

Plan de participare. 
1. Biserica noastră trebue să se 

prezinte în cadrele congresului în 
seoţie deosebi tă şi independenta 
de orice altă grupare bisericească şi 
naţională. 

2 . Subscrişii ne angajăm mai 
întâiu cu aranjarea părţii intelectuale: 
conferenţe, discuţii etc, precum se 
obicinueşte acest lucru la toate congre' 
sele de seamă. 

3 . Vöm îngriji apoi ca biserica 
noastră, resp. secţia ei să îşi aibă 
roluî şi locul său în , cadrele tuturor 
acţiunilor solemne şi ä fê tivitättlar 
4e seamă, luate m programul general 
al congresului. Programul detailat al 
secţiei româneşti se ya comunica Ia 
timpul său. 

4 . Subscrişii luăm în sfârşit 
asupra^ne sarcina de a îngriji şi 
partea escursibnistică a participării, 
adecă călătoria şi găzduirea, pe timpul 
zilelor congresului. ,i 

5. P r e l i m i n a r de oneftuel i : 
a) Fiecare, participant trebue şă 

aibă bilet de participare la congres. 
Acesta poate fi de ld cor., (în> 
dreptăţeşte la participare la toate 
şedinţele şi la toate publicaţiile cori" 
greşului), ie 6 coroane, (îndreptăţeşte 
la participare la toate şedinţele şi 
festivităţile), de 1 cor. (îndreptăţeşte 
la participare în procesiunea solemnă). 

b) Pe baza biletului de pârtiei'' 
pare se estradă fiecărui participant 
legitimaţie pentru reducere la călătoria 
pe tren, dela locul plecării până în 
Viena, şi înapoi. . 

c) In calcul aproximativ călătoria 
dela Budapesta la Viena şi înapoi 
(tóurvretoür) costă : aooelerat , clasa 
II. 15 cor. 4 0 fii., persona l , clasa 
II. 10 cor. 50 fii., clasa HI. 4 cor. 
85 fii. 

d) Locul de concentrarea paM* 
cipanţilor ar fi Budapesta. 

e) Ghekuelile pe timpul .petre
cerii în Viena se pot socoti aproxif 
mativ 4 0 ООГ. pe 4 zile (10 cori 
pe zi). 

Pe deoparte, a inventat talente înckipuite 
(Bodnàrescu), iar pe de alta, a denaturat şi 
a deformat talente reale (Emineseu). Acel 
ce s'a pretins cap al şcolii, el însuşi n'a 
produs aimic original, n'a produs nimic care 

• să poată rămânea altfel decât doar ca do
cument de naivă şi umflată pretnnţiune: căei 
în definitiv, toată activitatea lui nu s'a e-
xercitat altfel decât cu paradă ostentativă 
de bun simţ: il n'a fait qu'eafoncer des por
tes ouvertes. Cu un bagaj portartiv de câ
teva formule ale celebrului Lessing, a căutat 
să răstoarne pe câţiva Infimi, ca pelimen A-
ricesen ş. a. ca si cnm aceia, pefitrn a dis
pare», mai aveau nevoe de o aşa sfântă 
campanie... 

Un cap de şcoală care n'a avut altă 
treabă, nici altă inspiraţie deoât să demon
streze că „In natura toată total repoza" a 
lai Aricescu, sau „Poemele eroice" ale Ini 
Pelimon nu sunt potrivite esteticei Iui Le
ssing!... 

Şi care a fost urmarea şcolii aceştia?... 
afară numai dacă această şcoală n'o fi având 
pretenţia ei ea a dat naştere onor talente, 
oii că aceste talente, născute mai înainte de 
ivirea şcolii, nu s'ar fi năsetit fără dânsa. 

— Cap dó şcoală?... Un Leasing?!... 
Dar «Leasing — fără a împrumuta bagaj 
portativ dela nn alt Lessing anterior şi mai 
ales exoctic (aşa'încâţiâ"fie mai greu de 
controlat de cătră contimporanii puţin de
prinşi cu cetitul) — Lessing a scris el în

suşi minunatul Laocooa, celebrele Nathan 
înţeleptul şi Mina de Barnhelm. Lessing a 
creeat şi creaţiunea lui va rămânea ca o 
creaţiuue pur personală şi specific germană, 
spre gloria lui şi a neamului lui... Dar capi 
de şcoală, cari se bat cu morile de vânt 
pentru a face pe Sancho Panca să caşte 
gura plia de admiraţie şi au sunt în stare 
a construi o pagină de invenţie originală ! 
capi de şcoală, cărora cei mai slăbuţi uce
nici fanatici nu le pot recunoaşte altă va
loare deeftt eă sunt capete foarte bine echi
librate, foarte bine cumpănite!... Cumpăna 
îa echilibru — diferenţă de greutate, zero. 

Nu; niciodată,un.cap de şcoală nu s'a 
mărgipit, ca un dascăl de şcoală, la teorii 
şi mai ales la teorii pueril negative; nicio
dată cineva nu s'a putut numi cap de şcoală, 
fiindcă, în temeiul nner fragmente de ade
văruri spuse deplin de alţii, an criticat lu
crări mai jos de ori ce critică serioasă (ca, 
de exemplu, pa răposaţii Pélimon, Aricescu 
« a.) 

Un cap de şcoala creează şi creaţiu-
nile lai servesc malta vreme ca modelüri 
urmaşilor de talent.'.. Dar eti mi-ám mai 
spus In privinţa aceasta părerea pe larg. E 
de prisos să-ţi spun mai malt acum. 

— In sfârşit, die Haşdeu -r- zic e s 
—- aş vrea sa ştiu părerea dtale despre 
sorţii de desvoltare, de aci încolo, a litera-
tirii româneşti. 

— De asta, — răspunde ilustrai meu 

amfitrion — de desvoltarea literaturei ro
mâneşti nu mă Sndoesc de loc. Sunt cu de
săvârşire convins că Românii vor avea în 
viitor o epocă de strălucire literară, care sè 
va număra Intre epocele remarcabile ale 
dezvoltării intelectuale umane. Neamul acesta 
e chemat, netăgăduit, să joace un rol mare 
In complexul istoriei... 

Dl Haşdeu întemeiază această propo
ziţie pe teoria dsale filozofică despre creaţiune. 

— Toate marile epoce literare au co
ïncidât la epoce mari politice. Când voinţa 
anei neam Întreg a reuşit şă ajungă a rea
liza culmea aspiraţiunilor sale, a îndeplini 
süma de rezultate posibile aii energiei sale, 
i-se trimite acestui neam o colonie de ttii-
sionari, o pleiadă de talente şi de genii, 
spre încoronarea şi glorificarea traiului lui... 
Fericit acel ce va reprezintă atunci voinţa 
neamului! Numele lui va marca veacul lit 
care strajucita colonie a celor trimişi tşi va 
fi îndeplinit misiunea. Se va numi veacul 
Iui Pericles, lui August, lui Leon X, Ini Lu
dovic XIV sau al lui... cine ştie? 

...Poate că, adapugă dl Haedeu,un aşV 
secol pentru neamul nostru Românesc na e 
atât de depărtat, cât s'ar crede după îm
prejurările politice de astăzi, poate d l nu e 
aşa departe ziua în care acest neam va să-şi 
ajungă culmea voipţii. 

Aci dl Haşdeu, cu verva deale cunos-, 
cută, îmi arată foarte apropiată o perspec
tivă uimitoare... 
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P. T. Domnule ! 
Publicând acest apel şi pro

spect al -participării bisericii 
noastre gr. catolice la congresul 
euharistie în Viena, Vă rugăm 
să-l cetiţi şi să-l comunicaţi cu 
toţi acei intelectuali şi ţerani, 
credincioşi ai D-Voastre, despre 
cari puteţi presupune, că ar fi 
aplicaţi a se alătura secţiunei ro
mâneşti la congresul euharistie. 
Subliniam cuvântul ţerani, pen
trucă după scrisoarea secreta-
riului general al congresului, 
participarea ţeranilor noştri în 
frumosul nostru costum naţional, 
este foaffîe de dorit. Despre ré
sultat Vă rugăm sâ ne înştiinţaţi 
cu posibilă urgenţă, cel mult 
pană în 8 Iulie st. n. la a-
dresa pâr. Dr. Ales. Busu, 
profesor în Blaj—Balássfalva, 
pentrucă din bună vreme să pu
tem lua măsurile cuvenite pen
tru anunţarea şi găzduirea par
ticipanţilor noştri, precum şi 
pentru procurarea biletelor şi/ 
legitimaţiilor cuvenite. 

Atârnă şi delà insüßetirea şi 
zelul D-Voastre, ca biserica şi 
neamul nostru să se ajirme în 
chip vrednic, în adunarea a toată 
lumea, delà Viena. Cerem con
cursul D-Voastre intelectual şi 
moral pentru reuşita acestui 
gând. 

Blaj, în 23 Iunie n. 1912. 

Dr. Ioan Sâmpălean, Ştefan 
Roşian, Dr. Victor Macaveiu, 
Dr.'A. Nicolescu, Dr. A. Rttsu. 

f I. L. Caragiale. 
S'a încheiat o săptămână de când nu 

mai este, de când créerai lui prodigios a 
lunecat domol în cumpăna repaosului etern. 

Toată suflarea românească, precum 
acum câteva zile doar numai, i-a sărbătorit 
augusta vrâstă de şaizeci de ani cu avântu
rile cele mai posibile, — aşa acum, în cea
surile purtătoare de-o atare jale şi durere 
nebănuită, îl plânge presărind cele mai fru
moase flori pe cavoul ce-i păstrează partea 
pământeană, până la toamnă, când va fi 
t ransportat în ţara sa. 

Presa noastră întreaga, a apărut înca
drată cu margini negre, ca semn al doliului 
naţional, scoţând totodată la iveală, o mul
ţime de amănunte din vieaţa scumpului 
defunct. 

Din vraful bucăţilor tnimăroase dăm 
şi noi scrisoarea Dşoarei Cella Delavrancea, 
cătră mama sa, parându-ni-se cea mai com
petentă în direcţia: 

Cum a murit Caragiale. 
22 Iunie, Sâmbătă noaptea. 

Mamă, 
Iţi scriu, deoarece cred, că tăcerea ar 

fi o tortură după depeşele primite. — Ca-
ragiale-i mort, mort şi grozava zi de azi 
ne-a apropiat şi mai mult, pe mine şi pe 
sărmanii săi copii; numai acuma îţi pot 
vorbi un pic... au trecut două ceasuri şi nu
mai pendula ceasului şi murmurul vocii dnei 
Zarifopol, care o mângâie pe dna Caragiale, 
adevereşte şi mai mult ceaace am petrecut 
eu în orele acestea. — Lovitura a fost în
grozitoare,., când Lnchi (fiul răposatului N. 
R ) s'a întors delà liceu şi noi ne pregăteam 
să mergem la masă, mut ter s'a dus să-l 
trezească pe Caragiale. — Am auzit cum 
tuşia noaptea şi de aceea nime n'a înt ra t 

Mi-e foarte greu mie — aşa de puţi n 
iniţiat pâna acum în sistema de filozofie a 
•dlui Haşdeu — să initiez pe cititorul, poate 
mai puţin prepara t decât mine, în o teorie 
a tâ t de subtilă. Pent ru cetitorul mai bine 
iniţiat vor ii clare aceste câteva cuvinte, pe 
•cari mi le adaugă dl Haşdeu, după ce-mi 
afirmă că o epocă glorioasă a neamului ro
mânesc nu ѳ a tâ t de departe, precum s'ar 
crede. Iată, cât se poate mai exact, propriile 
cuvinte ale dlui Haşdeu: 

— Micul prinţ Carol I I e un trimis, 
t r imis după voia lui proprie: el, cepil mic 
— şi asta se întâmplă cu toţi trimişii — 
şi-a denunţat misiunea. Acest copil, când 
d'abia vorbia şi când auzise, pentru a numi 
jeţul regal, numai cuvântul modern tron, iar 
cuvântul vechiu seaun nu-1 auzise decât de
semnând jeţurile comune; acest copil, care 
щи putea şti istoria lui Ştefan cel Mare, ţi-
aduei aminte ce zise — CHvântel lui de 
«opil a s t răbătut la auzul mai tuturor Ro
mânilor. A fost o solemnitate la Palat. După 
săvârşirea programului oficial, pe când se 
m p rândurile, copilul pleaeă delà locul lui 
s i merge hotărî t să se suie pe tronul de pe 
care a coborlt Regele. 

„Ce faci Carol?" îl întreabă tatăl, prin
ţul Ferdinand. 

„Vreau să mă suiu pe scaunul meu!" 
răspunde băiatul. 

— Atunci? în t r eb eu... 

— Atunci, răspunde dl Haşdeu, nu în
ţelegi?... Ştefan cel Mare spune din vreme 
că vrea să se suie pe scaunul lui! 

Umbra marelui donjon, «âtă vreme am 
stat de vorbă, a acoperit cu încetul toată 
terasa. Soarele scăpată cătră dealurile cari 
domină valea Doftanei. A trecut prea re
pede aceasta zi încântătoare... Momentul 
plecării mele se apropia... trebuie să pără
sesc castelul „Iulia Haşdeu". 

Foarte mâhnit de asta, mă ridic. Dl 
Haşdeu mă conduce. Păt rundem pe terasă în 
galeria interioară a donjonului. Mi-aplec ca
pul şi mă închin înaintea Mântuitorului; sa
lut pe proprietara eare se uită mereu în a-
dâneuri, şi cobor după dl Haşdeu până jos. 
îmi iau rămas bun delà buna şi blânda dnă 
Haşdeu şi delà ilustrul meu afitrion şi mă 
suiu în t răsură. 

Când pornesc mai arunc o privire eă-
t ră fereastra deschisă a donjonului: Mântui
t o r i i par'că îşi apleacă de sus divinii ochi 
asupra-mi, binecuvânt indu-mă cu amândouă 
manile rănite, ca şi cum mi-ar zice: 

„Mergi sub paza mea în pace, omule!" 

Am sosit tocmai la vreme ca să apuc 
trenul . Starea sufletească în eare mă aflu e 
aşa de înaltă, încât îmi trebuie singurătate. 
Mântuitorul şi-a îndeplinit făgădaiala: sub 
paza lui merg în pace — nici un cunoscut 
ln vagon. Până să cobor la Ploeşti, unde 

în camera s'a înainte de l 1 ^ h. p. m. — 
Eu lucram în salon, când Tuschi ( i ica mor
tului (?) N. R.) întră ţipând... fără să vor
bim, am înţeles îndată, eă o mare nenorocire 
e la mijloc... pe coridor era dna Corez cu ochii 
plini de groază; uşa deschisă larg, Luchi în 
odaie cu manile în ae r şi aproape de pat" 
iungit pe pământ , cu gura deschisă, palid 
cu privirea fixă, Scumpul nostru Her r Di
rector. Primele momente sunt imposibil de 
descris... toţi ţipau. 

Dupâ-ce am văzut, că era în adevăr 
mort, eu şi Tuşchi am alergat pe stradă să 
căutăm unul, doi, trei doctori. Ei au sosit 
dar înzădar, căci moartea data deja de vreo 
şeapte ore. A murit subit. Nu voiu putea 
să-ţi descriu toată ziua aceea! Ea, sămana 
femee, diu spasmele de plâns trecea într'un 
leşin îngrozitor. Tuşchi a fost destul de tare, 
după cât îi permiteau puterile, Luchi însă 
a fost admirabil, dând întregii lumi probe 
dé curaj şi alergând la legaţie^ Ia societ. 
de pompe funebre e t c . . Eu însă mi l-am 
ajutat după cât am putut, încât m:am mirat 
de rezistenţa mea. La miezul nopţii am 
sosit D. şi Dna Zarifopol, nişte prietini ex
celenţi aşa că cel puţin nu mai suntem sin
guri, înainte de a i venit dânşi numai eu 
şi cu Luchi erau mai cu judecată ; bonele 
sunt aşa de t inere şi de înspăimântate, 
încât nu ştiau nimic ce să facă. II aşteptam 
pe Picu, cum aştepţi lumina soarelui. Luchi 
credea orbiş în el. Corpul trebuia transportat 
în România şi atunci ne vom întoarce cu 
toţii. Mâne îl vor imbalzama. Lovitura a 
fost aşa de neaşteptată , încât noi am rămas 
strâns lipsiţi unii de alţii, ca şi când am 
simţi încă învenitabila lovitură de trăsnet... 
Chiar şi la ceasul acesta de odihnă, toate 
uşile-s deschise şi noi vorbim toată vremea. 
Afară cerul e limpede, se róreste de ziuă 
eu îmi adun toată energia de care am nevoie 

trebuie să mâi peste noapte, gândesc mereu 
Ia minunatul om de care m'am despărţi t : 

— Ce superioară şi fericita na tură! Ce 
minte şi ce suflet! Câtă ştiinţa şi câtă cre
dinţă! 

Moartea. 
Stă luna 'n norul ce se frânge, 

Ca un hanger muiat în sânge; 
Pe umerii statue lor s'anină, 

Rantii de 'ntuneric şi lumină; 
Vântul s'a pornit pe stradă, 
Ca 'ntr 'o infinită mascaradă; 
In bazinu avariat din parc, 

Doar un troian de frunze mai remarc? 

Un armăsar aud viind în tropot; 
ö n călăreţ e'apleacă pe oblânc; 
Moartea! 

La poarta leagă negrele câpestre, 
Şi întră 'n casă cercetând adâne; 
Luminile se şterg delà ferestre! 
Vântul moare, ploaea caile 'n ropot... 
în t r 'un turn zvâcneşte ra r un clopoU 

C. Seche. 
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pentru ca să li-o împărtăşesc şi celor din 
jurul meu. 

Draga mamă, Sn aceasta confuzie tu 
plângi de sigur şi împărtăşeşti durerea 
noastră şi desperarea acestei sărmane femei 
care-1 adora. 

Şi chiar azi a fost pr ima zi frumoasă 
din vara aceasta! ( Cella. ) 

Spicuir i . 
Populaţiunea capitalei Bucureşti în 

anul 1911, în 31 Decemvrie 1911, s'a constatat 
^e cătră direcţiunea statisticei municipale 
bucureştene în număr de 301 217 suflete. 

In decursul anului 1911, oficiul stărei 
civile a celebrat 3123 căsătorii; .cele mai 
multe eăsătorii, ca de obiceiu, s'au încheiat 
în lunile de toamna Septemvrie, Octomvrie 
gi Noemvrie, — lucru care de altcum arata 
notă comuna apreape în toate ţările agricole. 

* După confesiunea în care s'au încheiat 
cele 3123 căsătorii, 2497 sunt ortodoxe, 
177 catolice, 89 protestante, 13 gregoriáné, 
1 mahomedană, iar 347 mozaice. 

Naşterile arată numărul de 9 6 1 9 ; 7986 
copii ortodoxi, 407 catolici, 197 protestanţi, 
409 gregoriani, 975 mozaici, 2 mohamedánt 
3 fără religie. 

Mortalitatea se urcă la cifra de 7844 
decedaţi; 6448 ortodox, 455 catolici, 174 
protestanţi, 41 gregoriani, 701 mozaici, 6 
mohamedani, iar 9 de r-'ligie necunoscuta. 

* 
Teatrul Naţional din Bucureşti şi-a 

închis porţile pe câtâva vreme. In 1911/12 
actualul director d . i . C. Bacalbaşa a scos la 
lumină şi două piese vechi româneşti : „Rhea 
Sylvia" de Scurtescu şi „Intrigă şi Amor" 
de I. Negruzi. 

Intre piesele cari s'au jucat în stagiunea 
din 1911/12 sunt „Cometa" de Iosif şi 
Anghel, „Irinel" de Delavrancea, „Lume 
nouă" de D. Zamfirescu, „Dolorosa" de 
Diamandy, „In lumea de azi" de d-na Zoe 
Verzea, „Valurile iubirii" de Nicolae şi S., 
apoi „Inşiră-te Mărgări te ' ' de Victor Ettimiu 
-etc. — toate piese cu cari l i teratura noastră 
•dramatică încă în faşă, se poate mândri şi 
poate privi cu încredere desvoltarea t rep ta tă 
ţi a acestui însemnat factor, pe terenul 
cultural, al unui neam. 

* 
Averea bisericei catolice în 

JJrancia. Ministrul de interne francez a 
pregătit raportul despre inventarul făeut 
averilor biserieei catolice. In raport se spune, 
că până acum s'au Inventariat averile al lor 
47.000 biserici, mănăstiri şi alte instituţiuni 
catolice, iar statul s'a ales eu o avere de 
395 milioane franci, care se va folosi pentru 
scopuri de binefacere. Sunt de inventariat 
încă averile al lor 20.000 biserici şi mănăstiri 
catoliee. 

Revis te . 
Vălenii-de-Munte. Sufletul pro

digios al neobositului Iorga nu s'a 
putut astâmpăra în străduirile-i ti
tanice, până când, sub bolta ceriului 
românesc, nu a văzut ridicat lăcaş 
•ocrotitor pentru acei fii ai neamului 
nostru românesc, cari în fiecare 
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vara aleargă cu evlavie la cel mai 
fără păreche altar de cultură na
ţională românească. 

Oasa culturală azi' se înalţă 
mândră în aurul razelor de soare, 
purtând pe faţadă, întipărit cu 
slove luminoase, idealul întregului 
nostru neam. 

Programul cursului din vara 
aceasta e publicat. 

Prinţul Oarol, cea mai purtă
toare de nădejde odraslă, pentru 
întreg neamul nostru, încă va lua 
parte. 

Mlâdiţe ale neamului românesc 
altuite cu flăcări de însufleţire, 
alergaţi din toate colţurile, la acest 
lăcaş scump, care pe egida sa 
poartă scris: închegarea conştiinţei na
ţionale a neamului întreg! 

Pe A s p e m , decurge încă ma
rele meeting de aviaţie. S'au adu
nat acolo ce; mai vestiţi piloţi ai 
Franciéi, Germaniei etc., între cari a 
îndrâsnit să se prezinte şi un străin 
neşteptat cu aparatul său modest, dar 
original : VlaiCU al nostru. Vie-
nezii în frunte, cu un fruntaş din 
casa domnitoare, au rămas încân
taţi Ja privirea ciudatei libelule; 
curiositatea imensităţii de oameni, 
alerga să vadă ciudata libelulă; au 
privit'o, s'au cotit, şi-au şopotit 
părerile, rămânând cu toate acestea 
în oareşi care nedumerire. 

Oând însă Şoimul românesc s'a 
ridicat uşor, sigur, mândră în 
necuprinsurile văzduhului, — 200,000 
de grumazi s'au opintit deodată 
făcând să clocotească, largul As -
pernului de-un „Ura" grozav. Ge
niul românesc a triumfat ; a câştigat 
două premii'; presa străină se 
ocupă amănunţit de invenţia ro
mânească, unică în felul ei, încăr
când cu laude pe îndrăsneţul fiu 
al neamului românesc. Numai 
presa patrioţilor noştri tace, ori 
dacă vorbeşte în invidia-i bolnavă 
se face ridiculă prin: Vlaicu, român 
după origine, dar cu educaţie un
gurească, luând în considerare, că 
educaţiunea se străplântează delà 
învăţător la învăţăcel, pe care ace
sta o reoglindeşte, precum resfrânge 
un corp razele altui corp. e lucru 
firesc, că şi aviatorul Vlaicu va 
reoglinda sbuiând prin aer pe pro
fesorii săi maghiari", cari se dau 
de-a dura pe pământ. 

N o u t ă ţ i . 
Din d i e c e z a d e Gherla. Se 

curentează cu terminul de 21 Iulie 1912 
următoarele staţiuni docenţiale respective 
cantor-docenţiale. Staţiunea cantor-docentală 

[ Sârbi, cantor-docentală Cosmă-;Almas, cantor-
; docentalâ Nima, cantor-doeentală Chiuzbaia, 
j docentală Şoimuş, cantor-docentală Sudurău, 
; cantor-docentală Surduc-Şolona, docentală 
; Cristolţul-mare, docentală Za!ha, docentală 

Gârbou-Muncel, docentală Selsig, postul al 
[ II-lea. 
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E x a m e n d e cval i f icat iune Ia 
inst i tutul n o s t r u p e d a g o g i c din 
loc. S'a ţinut în 28, 29 Iunie a. c. asistând 
din partea Preaveneratului Consistor arhi-
diecezan Reverendis. Uilăcan, iar din partea 
guvernului Ilustrit. Iosif Siegescu. Din 15 
candidaţi, cari s'au supus 11 au trecut, 4 au 
fost respinşi. 

Locale . Precum am fost amintit in 
numărul trecut, Sâmbăta în 29 Iunie s'a 
încheiat anul şcol. la gimnaziul nostru. în
cheierii anului şcol., care s'a ţ inut în sala 
de gimnastică, i-a premers d. direcor, dr. 
Ambroziu Cheţian, cu o cuvântare plină de 
poveţe părinteşti. 

La urmă apoi E s c Sa dr. Victor Mihályi, 
iubitul nostru părinte de-asemenea a spus 
eâteva cuvinte frumoase binecuvăntându-i pe 
toţi cei de faţă. 

— Edificiul bibliotecii centrale e a p r o a p e 
terminat. E o clădire impunătoare, mai ales 
prin modestia faţadei patr iarhale. Aşa cum 
e, va fi o podoabă la marginea pieţei, faţă 
în faţă cu catedrala. 

Avis colegi lor , cari acum sunt 15 
ani am făcut matura ia gimn. gr.-or. român 
din Braşov. In urma apelului lansat ne-
anunţându-mi-să toţi colegii, vă comunic 
iarăşi pe calea aceasta programul întrunirei 
noastre: Joi, în 11 Iulie st. n. sosirea la 
Braşov, seara masa comună. Vineri serviciu 
divin şi parastas pentru cei morţi, apoi visite 
profesorilor, la prânz banchet, seara conve
nire. Sâmbătă, escursiune la S ina ia . etc. 
Participanţii să se insinue pentru îngrijirea 
de camere la hotel, colegului Radu Prişcu 
învăţător în Braşov. La revedere: dr. Victor 
Bontescu, advocat Haţeg. 

S t a t u ă i-se desveleşte în Galaţi Iui 
Costache Negoi, unul dintre eroii generaţiei , 
care a creat Unirea Principatelor şi a oste
nit la alcătuirea României moderne, de astăzi. 

P e t r e c e r e . Inteligenţa română din 
Lechinţa şi j u r arangează petrecere de vară 
cu dans, în 21 Iulie st. n. 1912 (a 2-a 
Duminecă după Sân-Petru) în pavilonul „Co
roana". 

— Reuniunea femeilor din comitatul 
Târnavei-mici, arangează petrecere de vară, 
Duminecă în 14 Iulie n. 1912 în „Diciosân-
mărtin, sala hotelului „Nemzeti". începutul 
la 8 ore seara. 

Grevă. Muncitorii mai multor fabrici, 
din Bucureşti s'au pus pe picior de grevă. 
Causa este numărul prea mare al orelor de 
lucru la zi. 

„Vlădeasa" institut de credit şi 
economii din Huedin (Bánffyhunyad) a bine
voit a da din cvôta sa filantropică suma de 
100 cor. pentru fondul bisericei noue ce 
este a se zidi în Cluj. Ne simţim îndemnaţi 
a esprima şi pe aceasta cale mulţumită 
noastiă ferbinte Onoratei direcţiuni a insti
tutului „Vlădeasa", care dintre atâtea institute 
de credit ce avem, a ştiut să dee un răspuns 
faptic Apelului ce am adresat în numele 
epitropiei noastre bisericeşti. Cluj, 28 Iunie 
n. 1912. Dr. Mie Dăianu, paroh-protopop 
preş.; Ladislau Papp, prim curator bis. 

Holera. De-abia a sosit vara cu 
căldurile-i înăbuşitoare şi holera a şi început 
să bântuie. In Mişcolcz, Sâmbătă dintr 'o-

' dată s'au îmbolnăvit 40 de soldaţi. Toate 
; paturile spitalelor sunt ocupate. Medicul 
I regimentului a constatat la 21 din ei simp-

tomele holerei. 
— Holera a isbucnit şi în Berlin. O 

, familie compunătoare din 6 membri , s'a 
i îmbolnăvit. Au murit 3 copii, ceealalţi aa 

fost duşi la spital. 
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Partea Literară. 
La mormântul metropolitului Atanasie 
Anghei întemeietorul Unirei cu Roma. 

I Continuare). 

Cum oare s'ar mai putea ţinea departe unii de 
alţii fraţii cei de un sânge şi de o soarte, de o fire 
şi o menire, de o limbă şi o lege? Cum se vor mai 
putea ţinea departe de olaită cu iscodirile acele sub
ţiri şi aşa de străvezii ale urilor învechite, cari se 
luptă lupta morilor de vânt, asupra „pânei dospite" 
sau „nedospite" — ca şi când Mântuitorul nostru 
Isus Hristos n'ar fi întemeiat sfântă taina sa în pâne 
şi vin, ci în dospeală sau nedospeală. Şi se mai 
poartă hărţuiala asta de ceartă asupra „purcederii 
Duhului sfânt", ca şi când Spiritul sfânt nu ar fi fost 
trimis delà Tatăl prin Fiul, cum în chiar bisericile 
noastre se face deslegarea în ziua sfintelor Rusalel 
Ce să vă mai spun de „focul cel curăţitor" al sufle
telor, în a cărui văpaie şi eu m'am curăţit, şi prin 
care trec toţi moşii şi strămoşii voştri, pe cari în 
sfinte rugăciuni şi jertfe cu evlavie îi pomeniţi? Ce 
să vă mai spun de cea ce doar singuri şi în vieaţa 
pământeaseă o simţiţi: cum vă lămuriţi tot mai mult, 
din ce treceţi prin mai multe văpăi de dureri şi su
ferinţe, curăţindu-ve întru dragoste spre Dumnezeu şi 
deaproapele vostru. 

Lăsând la o parte toată zizania, iscodită cu rău 
gând asupra voastră şi din ura cea nedumerită asupra 
neamului nostru, uniţi-vă, iubiţii mei, cu toţii împre
ună întru apărarea bisericii româneşti şi uniţi-vă cu 
toţii în rugăciuni zilnice cătră Dumnezeu, pentrucă 
şi eu întotdeauna voiu împreuna cu voi în rugăciunile 
mele, şi ele vor străbate la Tronul cel cerese, unde 
nu mai este putere omenească să împedece cererile 
voastre cele cuvioase. Şi ca un Părinte iubitor, mă 
voiu ruga pentru voi, toţi, fii mei iubiţi, deşi împă-
recheţi prin meschine înduşmăniri, mă voiu ruga 
terbinte pentru toţi, ca Dumnezeu cu braţul său cel 
puternic să Vă scutească pe voi, şi să apere drep
turile voastre, acolo unde voi poate nu puteţi ajunge, 
acolo unde glasul vostru de durere şi rugare încă nu 
ar putea resbateî Şi va face Tatăl vostru, care este 

în ceriuri, va face Părintele nostru al tuturor, la rugă
ciunile noastre şi la strigătele voastre, va face, ca 
suferinţele voastre să se sfârşească şi să întoarcă 
spre bucurie durerea voastră cea de acum. 

Staţi cu credinţă şi cu statornicie m cele ce, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, eu v'am stătorit şi nu va 
scădea puterea voastră, ci dimpotrivă ca ale vulturului 
se vor înnoi tinereţele sufletului vostru. Pentrucă 
aceasta este cărarea cea firească spre regenerarea 
sufletului românesc, care prin unire a revenit din 
rătăcirile de veacuri la adevărata sa cale, ce fi-a de
semnat-o Dumnezeu, prin firea sa, dintru început, şi 
delà care bine ar fi făcut dacă nu s'ar fi abătut nici 
odinioară. 

Şi nu alta, fără mâna cea scutitoare a Părintelui 
ceresc, călăuzul nevăzut al neamurilor, ne-a arătat nouă 
aceasta cărare de - reunire şi revenire la izvorul de 
vieaţa şi lumină, delà care prin voinţa lui Dumnezeu 
am fost purces în lume, ca o mlădiţă tinără a Romei 
bătrâne. 

Ţineţi cu sfinţenie la limba sfântă a bisericii 
noastre, pe care însuşi Dumnezeu a sfinţit-o prin 
rostul sfinţilor Apostoli şi al urmaşilor lor, şi veţi 
aveà întotdeauna binecuvântarea mea părintească şi 
binecuvântarea Tatălui Nostru, cea cerească. Prin 
aceasta s'a făcut biserica noastră unică în feliul ei în 
Apus şi în Răsărit; şi prin aceasta va deveni ea mo
delul pizmuit al viitorului. 

Duceţi tuturor dorul şi dragostea mea cătră toţi, 
şi spuneţi la toată suflarea ce se nizuieşte spre bine, 
sub scutul sfintei noastre biserici, că eu necontenit 
me rog şi me voiu rugă pentru voi, ca Dumnezeu 
să ve pregătească voue la timp şi aceea zi de bucurie, 
în care o să se bucure cele cereşti şi o salteze cele 
pământeşti, eă toţi fii aceleiaş Mame, cunoscându-se 
întru dragoste curată, şi recunoscând ţînta ce li-a 
pus Dumnezeu pe pământ, ajung un suflet şi o sim
ţire, uniţi de acelaş gând şi dor, şi sub scutul Dom
nului se vor înălţa spre aceea sfântă pornire de 
lucrare mântuitoare, care-i aşează la locul ce li-se 
cuvine, şi după luptă şi muncă dreaptă, îi va încu
nuna cu neperitoare şi neveştezită cunună de mărire, 
întru fericirea lor şi întru proslăvirea preasfânt nu
melui lui Dumnezeu Tatăl şi Fiul şi Spiritul sfânt î 
Amin. 

— Sfârşit. — 

Din Len au. 
Cei trei. 

(liber.) 

Trei înşi tăcuţi, iară de glas 
Se 'ntorc dia luptă pas la pas. 

Păraie rănile lor curg 
Pe coama paşnicului murg... 

Se scurge sângele 'nchegat 
Cu prAf şi spumă-amestecat... 

Vin caii 'ncet co pasul greu 
Şi rănile se scurg mereu. 

Şi trec cei trei, la pas tăcând 
Strdnindu-şi caii când şi când... 

Privind apoi epre cerul 'nalt 
îşi zice unul celuilalt: 

— „M'âşteaptă a-i mei cu dor, de când,... 
Doar eu pe-aici rămâiu curând..." 

— „Arn casă, curte, mult odor 
Şi eu eu pe-aicia o să mor!" 

— „Nu-mi pasă moartea eu o ştiu, 
Dar prea e tristă 'n ăst pustiu..." 

...Şi trec, eu chipul morţii rn gând... 
Trei vulturi vin ca ei, tn rând.-

Plutind mai jos, mai jos mereu: 
Qriji tu pe ăL,..pe ăla eu!" 

Negură. 
Tu negură lunecă 'ncet de pe culmi, 
Cât ochii mei prind depărtarea 
Şi acopere coasta rotaţilor ulmi, 
Ce-aprijin cu virful lor zarea... 

Coboară .-şi culcă sub vălul tău grea 
Pădurea şi veşteda vale, 
De-odată ca groapa trecutului meu 
Ţesut din durere si jale!! 

i. m 



Nr. 69. U N I R E A Pag. 7. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

leodor Papp, învăţături de pocăinţă, 
tipărită acum întâiadată după manuscrisul 
original din 1812 şi 1813. Editor: Ştefan 
Boşianu. Blaj, 1912. Preţul 1.90 cor. franco. 

S'au scos la lumină de sub vălul do 
ţraf al filelor galhine, acum după 100 ani, 
4e cătră păr. profesor Ştefan Roşianu. In 
fruntea cărţii editorul ne dă şi o schiţă 
biografică despre Teodor Papp. Volumul 
eoprinde 163 pagini. 

Partea primă a cărţii cuprinde meditaţii 
fţstru cler despre statul preoţiei, iar în 
Jirtea a doua 9 predici de pocăinţă potrivite 
p»Btru o serie de cuvântări in postul mare. 

O recomandăm fraţilor preoţi cu căldură. 

L)r. Petru Hetcou. Poezia poporală din 
Bihor. Beiuş, 1912. 

Anuarul XXVIII-lea al institut ped. teol. 
al arhidiecezei gr.-or. române transilvane 
pe anul 1911/12. Sibiiu, 1912. 

„Cultura Creştină11 revista profesorilor 
it teologie din Blaj, Nrul 12, cu următorul 
«prins: 

Dr. Alexandru Rusu: Un alt congres. 
— Alexandru Pop: Congresul euharistie 
din Ѵіеиа. — Dr. Niculae Brînzeu: Lupta 
noastră împotriva pocăiţilor. — Senior: Note 
mici asupra cultului divin. — V. L Ghika: 
Un document istoric. — Cronică: Programul 
congresului euharistie (alp,); Bănci săteşti 
(sr.); f Ion Luca Caragiale (ar) ; Potop de 
ape (sr). Cărţi şi reviste: Teodor Papp: 
Bvăţături de pocăinţă (ar); » Neamul 
Românesc literar* (ar.); »Revista Teologică> 
[Dr. Ioan Coltor); Cărţi Intrate la redacţie. 

Telefon. 

I Revista literară, artistică şi politică 
luceafărul" Nr. 24- 1912 cu următorul 
aprins bogat şi variat: Z. Bârsan De de 
Eilt (poezie). Tiberiu Crudu De pe la noi, 
ş-a fost odată. I. N. Pârvuleseu Dragoste. 
|ecernie (poezii.) I. Agârbiceanu Povestea 

iei vieţi (roman). Cronici: Traian G. Dumitru 
limu: Cu prilejul unei anchete literare. I. 

Lais: Politică şi entusiasm. însemnări: 
imele singurătăţii, f Aurel Berari. Un 
ţărănesc în Maramurăş. Turneul Mărcuş 

işsn. Bătaie cu flori. Ilustraţiuni: Corul 
% a plugarilor din Slatina Marmaţiei, 
j 

Revisa literară ilustrată săptămânală 
itosinzeana" Nr, 26—1912, cu următorul 
«Лргійз: Al. Ciura: f Ion Luca Caragiale, 
фісоі. — V. Stoica: Stai tristă-acum, poeie. 
y I. Agârbicean: Căsnicia lui Ludovic Pet

in, nuvelă. — Aurelia Pop: Pe pajiştea 
trandafiri, poezie. — Rade Mărgean: 
;urisire, schiţă. — Viora din Bihor: 

imanţa bieţilor artişti, poezie. — S. B.: 
івгіс Stahl: „Bucureştii ce se duc" şi „Dela 
іеѵегѳ şi alte schiţe", dare de seamă. 
F. N.: Mircobul fantomă. — Ilustraţii. 

j;,: Revista ,Bamuri", nr. 11, anul al 
cu următorul sumar: C. Ş. Făgeţel.— 

amintirea lui Ioan Adam. N. Iorga. — 
[Adam, L U. Soricu. — De departe (po-

I» Ciocârlan.— Amintiri despre Ioan 
Em. Gărleanu. — La mormântul Ini 

KB Aidam. M. Şăuleseu. — Cântă la pian 
ipila (poezie). Ioan Adam. — Hatmanul 

Hotnog Eugenia FI. Ionescu. — Un gân 0 " 
(poezie). D. Temescu. — Un versificator 
„à la manière de..." D. Victor Eftimiu. G. 
Rotieă. — La pragul părăsit (poezie). Cronica. 
Lerui Ler. — Cronica rimată: Unul ca o 
sută. Lista de subscripţie pentru Ioan Adam. 

A apărut din Bibleoteca „Minerva" 
următoarele broşuri Nr. 115. Simonis: Pagini 
romane traducere de I. Constantinescu De-
labaia, cuprinzând două povestiri din vieaţa 
veche a romanilor: Ospăţul iui Lucullus şi 
O nuntă Î B Cartago. După fiecare povestire 
se dau lămuriri preţioase despre oameni şi 
obiceiuri. 

Nr. 116 Balzac: Amorul născut tradu
cere de D. Earnabatt, e un roman inedit a 
marelui scriitor francez, a apărut de abia in 
timpul din urmă. 

Nr. 117. Lungianu: La Cruci, icoane 
delà ţară, cuprinzând cinci povestiri din 
vieaţa ţărănească. 

Nr. 118. Edgar Poe: Povestiri extra
ordinare, traducere de Nicolae Daşcovîci. 

Nr. 119. Voltaire: Prinţesa din Babilon, 
traducere de I. B. Getrud. 

Nr. 120. Ewald: Icoane din vieaţa 
plantelor şi animalelor, traducere de M. G. 
Ionescu. 

Din Biblioteca poporală a Asocia(iunei 
a apărut: 

Nr. 12. Poveştile unr.hiaşului sfătos, 
Ercule de Petre Ispirescu. Preţul 30 bani. 

Nr. 13. Cum să trăim? Poveţe docto-
reşti de dr. Aurel Dobrescu, preţul 30 bani, 

Povestiri pentru copii, şi tinerime 
publicate de Radu Prişcu şi Didi Musler. 
Braşov. 

Şcoala românească din Ungaria în 
anul 1911 de dr. Onisifor Ghibu, Sibiiu preţul 
50 bani. 

Cum s'ar putea asigura viitorul şcoalei 
româneşti din ungaria, de un dascăl din 
Ardeal. 

Verbele auxiliare: sunt, am, 
voiu, de dr. Octavian Prie profesor 
gimnasial în Blaj. Se poate comanda 
la librăria seminarială din Balázsfalva— 
Blaj. Preţul 60 fii 4- 5 fii. porto. 

A apărut: Elemi Népiskola Ertesitö 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. 4 - W fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
şi costă 60 fit. plus 10 fii. porto. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o foarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
SemiBarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bant. 

P o s t » A d m i n i e i r a ţ i u n i i . 

Am primit şi cbităm abon. delà: 
Bi$triţa, ReutJ. de cet. pe 1912 sem. 

2-lea. Notăm, că abon. anual face 18 cor. 
Comana-de-jos pe timpul din 1/5 până 1/12 
1911. Gyergyô-Szt.-MïkWs achitat până în 
1/7 1912. Ghelari (distr, UniadOara) pè 
1912. Beletháza pe 1912 sem. 2-lea. Gardán
falva pe timpul din 1/9 1910 până in 1/5 
1911. A. B. pentru Băniţor, Hurez, Mal, 
Stârciu, Cizer, Crama, Marin, Pria, Seredin, 
Şimleul-Silvaniei, Drighiu, Sig, Crasna-Fizeş, 
Giumelciş, Halmoşd, laz, Vălcăul român şi 
Cehiu pe 1912 sem. 2-lea. Apa pe 1912 
sem. 2-lea. lăurea pe 1912 sem. 2-lea. 
Felfalău pe 1912. Chiraleş pe 1912 sem. 
2-lea. Buduş pe 1912 sem. l-iu. Măgura 
(p. O-Radna) pe 1912. Silha pe 1912, Ioan 
Pop, Aurora Iiis (America) pe 1911 şi 1912. 
Boineşti pe 1912 sem. l-iu. / . S. pentru 
Şomcuta-mare, Ciolt, Gaura, Prislop, Curtu-
iuşul-mare, Bemetea, Bucium şi Varaiu pe 
1912 sem, l-iu. Lăpuşul-rom. I. N. pe 
trimestrul Iulie—Septemvrie 1912. Bilborţe 
1912. Mănăst. Bikszad pe 1912 sem. 2-lea. 
Dar cu celalalt esemplar ce să facem? 
Someştelec pe 1912 sem. 2-lea. In privinţa 
cărţii din chestiune nu ştim nimic. Binevoiţi 
a vă adresa la cine aţi trimis banii. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA, 

Publicare de concurs. 
La Administraţiunea centrală capitulară 

s'a înfiinţat în mod interimal un post de 
practicant, cu salar anual de 1200 cor. şi 
200 cor. relut de cortel. 

Cei ce reflectează la postul acesta, 
să-şi îndrepte cererile însoţite de documen
tele de cvalificaţiune, la Administraţia cen
trală capitulară până cel mult în 15 Iulie 
1912 st. n. 

Informaţiuni mai detaiate dă Adminis-
tratiunea capitulară. 

(72) 2—3 

INVĂŢĂjCEL. 
Să primeşte în Prăvălia de manufactură 

şi mărfuri curente un băiat care a absolvat* 
1—2 clase gimnaziale sau asemenea şcoli. 

Pe lângă limba română să recere vor
birea unei limbi a patriei. 

A se adresa la 

A u g u s t S t u p a r i u 
B l a j 

(7i) 3 - 6 Balázsfalva—Blasendorf. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
ţi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

eu bani gata sau în condiţiuni do 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 eor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
M o d e r n L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 

Budapest , IV. , Gerlóczi-utca 7. sz . 
(88) 74—104 (Központi városháza mellett). 
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Capi t a l gpoial Coroane L2OO.000. 

Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29.349. 

ii „Banca generală de asigurare 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e pr ima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tutele 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvan ia şi Ungaria. 

P r e z i d e n t u l d i r e c ţ i u n i i ; parfceniu Cosma, 
directotul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de. asigurare" 'Z^iTJLS^ 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e ! . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
r 3 = r = z r ^ z r z r r r r - r r — z r r r r r z r — favorabile. r = z r r = ^ r = = = r = = ^ = r = = = z z 

Asigurăr i l e s e pot face prin or ice b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i ş i bărbaţii de încrdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau grat i s şi imediat . 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» Banca g e n e r a l ă de as igurare « d ă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri d e as igurare fără deoseb ire , c ă a c e s t e afaceri sunt făcute la 

ea s a u la altă s o c i e t a t e d e as igurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

(1) 2 7 - 52. 

„Banca generală de asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . Edificiul „Albina". 

dl: 
^apun, cere şi 

m 

Când cumperi 
primeşte 

apriat 
şi lămurit , numai s ă p u n 

C L U J A N 
(de al lui Henrich) 
S ă p u n de g l ioer in 

„ „ g-ălbinuş de ou 
„ „ m a n d u l è 
» m a r m o r a t . 

Fabrica de săpunuri medicali din 
Cluj de aceea a sjuns la renume 
mondial, fiindcă îşi pregăteşte să
punurile din materiile cele mai 
preţioase şi absolut i n o f e n z i v e . 

i68) 3—? • 
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BE 

Un admirabil tablou după originala! 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 

Cel mai războinic voevod, ne pare din aceit 

tablou cu o putere de sugestie extraordinara, 

Sa află de vânzare la Librăria sem. teo , est, 

din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1^.0 fi!. 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomul Licărele cuprinde în sine slujbele dumnexeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile : Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi euprinse in 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului П, se va fixa, ulterior şi va fi in raport 
cu preţul tomului I. 

Ii 
I n s t i t u t de as igurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomandă 

Edificiile proprii. 

В В Я В 8 9 Й 
* * * * * * * * * 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f" 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 

face 44 coroane. 

§ 4 A a i g n r ă r i împot r iva fooulni Щ 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , mo

bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
zzzi premii ieft ine. — 

-Hr A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 

( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii eu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, а«іи-
rări de penziune şi de participare ia câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

: p. pagube la apaducte, • 

Sumele plătite pentru pagube de foc pânft la 
finea anului 1911 K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 6,146,55636 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 }ѵ/°Д а" 1 *o 981 ЗИ ~ 

Fonduri de întemeiere şi de rezervă . . cor. 2.520,492 — 

L 

•W" Prospecte şi informaţii se dau gratuit tn 
birourile JMrecţiunii şi la taţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu «ereuri bune de 
cunoştinţa se primesc în eonaiţii favorabile ій 

: serviciul institutului. = = 
(6t 65-? 
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